Муниципальное общеобразовательное учреждение 

«Физико- математический лицей»

г. Сергиев Посад
МЕТОД   РАЦИОНАЛИЗАЦИИ   
РЕШЕНИЯ  НЕРАВЕНСТВ 

Методическая разработка

                                                                    Учитель математики высшей квалификационной категории

 Мрачковская Т.Г.

2011 - 2012 учебный год
Решение неравенств методом интервалов достаточно часто приводит к затруднению при вычислении значения функции в промежуточных точках. Чтобы расширить возможности применения метода интервалов, рассмотрим такой подход к решению, как метод рационализации.

Метод рационализации заключается в замене сложного выражения 
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Выделим некоторые выражения  F  и соответствующие им рационализирующие выражения G, где 
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	Некоторые следствия (с учетом ОДЗ неравенства)

[image: image9.emf]
[image: image10.emf]


Приведем доказательства некоторых «замен» представленных в таблице:
	1. Пусть
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Рассмотрим примеры решения задач:
№1. Решить неравенство 
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Ответ: 
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№2. Решить неравенство 
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Решение:
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Ответ:  
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№3. Решить неравенство 
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Ответ:  
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№4. Решить неравенство 
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Решение:
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Ответ:  
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№5. Решить неравенство 
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Ответ: 
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№6. Решить неравенство 
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Решение:
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№7. Решить неравенство 
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Решение:
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Рассмотрим решение системы:
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Учитывая, решения уравнения 
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Ответ: 
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№8. Решить неравенство 
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Разобьем решение системы на части:
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Откуда  
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2. 
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Откуда  
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Пересекая полученные результаты, получим решение системы 
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Ответ: 
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№9. Решить неравенство 
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Ответ: 
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№9. Решить неравенство 
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Ответ: 
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№9. Решить неравенство 
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Решение:
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Ответ: 
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№10.  Решить систему неравенств 
[image: image62.wmf](

)

log3

log720,

423676360.

x

x

xxx

x

ì-³

ï

í

-×-+£

ï

î

.

Решение:
Рассмотрим решение каждого неравенства отдельно:
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Пересекая полученные результаты, находим решение системы: 
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№11.  Решить систему неравенств 
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№12.  Решить систему неравенств 
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Решение:
 Рассмотрим решение каждого неравенства отдельно:
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(2): введем замену 
[image: image72.wmf](

)

2

3

;711.

axxb

x

=-+=



[image: image73.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

777

77

0,

0,

0,

0,

0,

logloglog1,0,

10,

1,

loglog1,

7110,110,

1,

01,

10,

01,

1,

1.

a

a

a

b

b

ababb

ab

ab

abab

ababab

a

b

ab

a

b

ab

>

>

ì

ì

ì

>

ï

ï

>

>

ï

ïï

+³+-Û>ÛÛ

ííí

+->

+>

ïïï

£+-

î

ïï

--+-£--£

î

î

é³

ì

ï

ê

<£

í

ê

ï

ê

+->

î

ê

Û

<£

ì

ê

ï

ê

³

í

ê

ï

ê

+>

î

ë



[image: image74.wmf]222
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- система несовместна, т.к. по первому неравенству 
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 Выберем решение системы      
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   Ответ: 
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